

# 前菲國警槍械部門主管 因槍械交易貪污案罪成

本報訊：廉政法庭裁定前高級警監勞爾·佩特拉桑塔（Raul Petrasanta）在非法批准涉及至少19支高威力AK-47步槍的槍械許可交易中，犯有23項貪污罪。

在這份長達202頁的判決書中，廉政法庭指出，時任菲國警槍械與爆炸物辦公室主任的佩特拉桑塔及其他警務官員，在明知JTC礦業公司不符合合約資格的情況下，仍於2011年至2012年間批准該交易。

廉政法庭裁定在判決中寫道：「被告佩特拉桑塔與拿破崙·羅梅羅·埃斯蒂列斯（Napoleon Romero Estilles）警監分別作為槍械與爆炸物辦公室的負責人及高威力槍械許

可簽發的最終批准主管。

在明知申請存在明顯違規的情況下，仍批准了相關申請。」

反貪污法院補充：「根據紀錄證據顯示，他們在存在問題的申請文件上簽署，無視虛假及／或不完整的佐證文件，且明顯違反第13號標準操作程序及第5487號共和國法令（《私人保安機構法》）實施細則，從而給予批准並完成違法授權。」

同時，廉政法庭裁定認定佩特拉桑塔、埃斯蒂列斯以及其他警務官員——艾倫·阿孔·帕雷尼奧（Allan Acong Parreño）、雷希諾·席·卡蒂斯（Regino Sy Catii）、愛德華多·

阿謝托（Eduardo Acierto）、托馬斯·倫托伊三世（Tomas Rentoy III）、吉爾·梅內塞斯（Gil Meneses）、索爾·薩帕特羅·巴爾幹（Sol Zapatero Bargan）、納爾遜·鮑蒂斯塔（Nelson Bautista）、小里卡多·薩帕塔（Ricardo Zapata, Jr.）與蘭迪·德塞斯托（Randy De Sesto）——在「申請文件存在明顯瑕疵」的情況下，仍協助批准JTC公司代表伊西德羅·洛薩達（Isidro Lozada）的槍械許可申請，使其獲得非法利益。

廉政法庭裁定指出：「關鍵在於，調查確認JTC公司並未設立企業保安隊，而這是礦業公司獲取高威力槍械的法定必要條件。此

外，JTC公司2012年的基本資料表顯示，董事會決議第04-2012529號文件中列為『董事長兼總裁』及『董事會成員』的人士，實際上與該公司並無關聯。」

判決書補充：「他們（被告）非法促使申請獲批，最終導致高威力槍械流入洛薩達手中。這些行為使其獲得不當利益與優勢。」

每名涉案警務官員就每項罪名被判處6至10年監禁，並永久剝奪擔任公職的資格。

然而，廉政法庭裁定未判處民事賠償責任，因「檢方未能確實證明政府所受具體經濟損失金額」。

## 司法部內政部未接獲 黎拉羅薩ICC逮捕令

<上接頭版>

法杜隆表示，羅計的說法尚待查證。檢察總長指出：「監控黎拉羅薩參議員動向或行蹤的任務屬於我國執法與情報人員的職責範圍，而非司法部的工作。」

他補充：「我們無從得知哈里·羅計的說法依據何種資訊，此事需要驗證。」

黎慕惹則回應：「或許哈里·羅計所知比我更多。我唯有在見到實際文件後才會確認。」

身陷爭議的黎拉羅薩參議員自11月11日以來，未曾出席參議院任何議事會議。

其缺席始於監察署長耶穌·克里斯平黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）聲稱國際刑事法院已因其在杜特地政府掃毒戰爭中的角色對其發出逮捕令。

黎拉羅薩在前政府時期曾任菲國警總監，是掃毒行動的主要執行者。

杜特地目前因國際刑事法院發出的逮捕令被捕，現於荷蘭海牙因危害人類罪指控遭羈押。

## 加強ICI法案未列緊急議案 反對派質疑小馬反腐誠意

<上接第8版>

她補充：「那段時間，預算案已不在眾議院，只是在等待參議院審議，然後進行兩院協商。現在呢，兩院協商已經開始……然後他們又要以兩院協商作為新的藉口，不去推動那個只需全體會議通過的反基礎設施腐敗獨立委員會法案？所以這是無法接受的。」

黎利瑪指出：「法案被擱置了！所以，我會再次敲打他們，如果可能的話，透過特權演說或再次進行議會質詢……我們需要答案。為什麼拖延這麼久？」

## 巴石市禁賭博廣告

本報訊：巴石市（Pasig City）市長維科·蘇道（Vico Sotto）週一宣布，即日起禁止在該市轄區內進行任何賭博宣傳活動。

蘇道在臉書發文表示，巴石市已通過一項法令，禁止在公共場所進行賭博推廣與廣告宣傳。他讚譽此舉是對抗賭博成癮的重要里程碑，並指出自己曾目睹許多人因「即時投注型賭博遊戲」而人生崩潰。

「若一個人主動尋求賭博，那是其個人選擇；但若有人不斷提醒或誘使你回頭下注，那就是另一回事了，」他強調。

蘇道同時表示：「我相信不會有人因我們通過此項法令而刻意刁難。」

他指出，巴石市早在2022年已成為首個在其轄區內同步禁止現已非法的菲律賓離岸博彩運營商與電腦賭博店（亦稱電子遊戲廳）的地方政府。他透露，當時在通過禁止離岸博彩運營商與電子遊戲廳的法令過程中，曾收到要求「重新考慮」的信息，更有至少兩名市議員向他表示曾有人試圖以金錢利誘。

蘇道說：「但我們堅持立場。」

小馬科斯總統已於2024年下令禁止所有離岸博彩運營商在菲運作。

根據新政策，所有透過廣告看板、三輪車、人力車等公共運輸工具車體廣告，以及位於巴石市內的公共運輸站點所進行的賭博廣告宣傳均被禁止。

該法令進一步規定，禁令範圍延伸至建築外牆廣告、海報、LED螢幕、傳單、手冊、摺頁，以及在巴石市轄區內展示、分發或流通的任何戶外或街頭媒體與印刷廣告媒體。

此外，由巴石市政府「發起、組織或共同組織」的任何教育、體育、音樂會、文化、宗教或藝術活動，均不得接受賭博業者的贊助。

然而，法令允許賭博運營商以企業社會責任名義贊助社區活動，前提是「活動期間分發的任何贈品或捐贈物不得標示公司名稱或暗示任何賭博活動」。

今年初，包括教會在內的多名立法者及團體曾警告許多菲律賓家庭因賭博而破碎，進而提出對線上賭博進行不同程度的監管。這些改革呼籲促使政府加強取締非法線上賭博，並切斷賭博網站與數百萬菲律賓民眾使用的電子錢包平台之間的連結。



菲海軍第80.5海軍任務組人員於12月4日在三描禮士省蘇比克海軍作戰基地的歡送儀式上，進行前往「安頓紐·倫那號」的禮儀性奔跑。該任務組將參加12月8日至14日在印尼巴淡島舉行的第二屆東盟——美國海上聯合演習。

## 菲海軍參與東盟——美國海上演習

本報訊：菲律賓海軍派遣第80.5海軍任務組，搭乘「安頓紐·倫那號」巡防艦（BRP Antonio Luna FF-151）參與在印尼巴淡島舉行的第二屆東盟——美國海上聯合演習（AUMEX 2025）。此舉被視為東南亞國家與華盛頓共同應對中國在該區域日益增長的影響力的廣泛努力之一。

菲律賓海軍防衛司令部司令彼得·傑普森·黎虞斯曼（Peter Jempson V. De Guzman）准將表示，在區域海域安全挑戰日益加劇之際，海軍的參與強化了菲律賓在聯合海上行動中的存在。

該任務組將於12月8日至14日與東盟及美國部隊進行聯合訓練。

歡送儀式已於12月4日在三描禮士省蘇比克海軍作戰基地舉行。

黎虞斯曼指出，今年演習主題「危機應對協作備戰」突顯了在處理複雜海事局勢時協調行動的必要性。

「此次演習旨在加強海事領域的多邊情報共享、事件應對及協同作業能力，」黎虞

斯曼表示。他補充說，演練為菲律賓海軍提供了展示戰備狀態與操作能力的平台，同時也強化了與東盟夥伴及美國的防務聯繫。

首屆東盟——美國海上聯合演習於2019年在泰國灣舉行，參與國包括汶萊、柬埔寨、印尼、寮國、馬來西亞、緬甸、新加坡、泰國、越南、菲律賓及美國。

在該次演習中，東盟與美國部隊以聯合特遣部隊架構進行操作，並針對實際情境展開訓練，以提升登臨、檢查、搜索和扣押、海事領域感知、艦隊戰術及海事資產追蹤等領域的協同作業能力。美方租用的商船作為模擬目標艦，使多國團隊能針對一系列情境式海事威脅執行登臨、檢查、搜索和扣押行動。

此次最新演習舉行之際，美國正呼籲加強區域合作以遏制中國在東南亞的擴張主張。上月，美國國防部長皮特·黑格塞斯敦促東盟國家保持堅定立場，並強化海事能力，以應對中國在南海日益「破壞穩定」的行動。

## 東南亞多國爆發羊瘻 農業部促養殖戶防範

本報訊：農業部一動物產業局已呼籲山羊及綿羊養殖戶、牲畜貿易商和本地獸醫加強預防措施。此前，鄰近的東南亞國家報告了出現小反芻獸疫（PPR）病例，該病也被稱為羊瘻。

儘管菲律賓目前仍不是小反芻獸疫疫區，但該機構在上週末發布的一份公告中表示，由於可能存在非法動物運輸、高風險貿易行為或受污染的設備，無法輕易排除該病傳入菲國的風險。

小反芻獸疫是一種影響山羊及綿羊等小型反芻動物的高傳染性病毒性疾病。它會導致發燒、眼鼻分泌物、口腔潰瘍、肺炎及嚴重腹瀉——通常導致高死亡率。該病毒不會感染人類，但會嚴重影響牧民的生計。

為保護本地牲畜，農業部一動物產業局敦促公眾不要從已確診病例的國家引入或購

買山羊、綿羊或相關產品。

該機構還提醒牧民實施嚴格的生物安全措施，包括隔離新引進的動物、限制牧場訪客、保持設施清潔，並消毒用於牲畜的設備和車輛。

農業部一動物產業局要求山羊及綿羊飼主，若發現動物出現發燒、口腔病變、呼吸窘迫或突然死亡等跡象，應立即向當地獸醫或農業辦公室報告，以便及時調查。該機構表示，早期報告對於控制任何威脅至關重要。

該局補充，該單位持續與世界動物衛生組織協調，並維持全國範圍內的監測、邊境管制及應急響應系統。

它強調，農民、貿易商和地方政府的合作對於維持菲國的非小反芻獸疫疫區地位仍然至關重要。

## 莎拉：新彈劾案是「談判籌碼」

本報訊：副總統莎拉·杜特地週一指控，一項針對她的新彈劾案可能被立法者視為2026年國家預算案獲通過前被用作談判籌碼。

杜特地援引一些立法者的說法，聲稱在2024年2月，「有人以預算撥款作為交換條件，尋求獲取針對我的彈劾案簽名。」

杜特地在聲明中表示：「他們揭露了一個事實，也就是針對我的彈劾案從來並非出於原則，而是明碼標價。」

她質疑一些眾議員宣布新彈劾案的時機，稱這揭示了一種「已變得過於熟悉」的

模式。她表示：「這一憲法機制再次在2026年國家預算案獲通過前被用作談判籌碼。對於那些持續利用彈劾程序的人，請不要再躲在『良政』的措辭背後。」

她說，雖然她已準備好回應針對她的指控，「但我無法在彈劾程序被扭曲為預算案的勒索工具時保持沉默。」

此前，在民陣主席卡西紐（Teddy Casiño）表示，進步團體及公民社會團體正準備在一年禁令於二月期滿後，對她提出新的彈劾案。

巴迪惹：

## 與關順吵架男子非中國人

本報訊：參議員巴迪惹（Robin Padilla）

週一為捲入馬加智市一家商場公開爭執的前選舉署委員羅威娜·關順（Rowena Guanzon）辯護，表示長者應受到尊重。

巴迪惹在臉書上發文，回應網民對關順的批評。此前，關順被看到在商場內提高嗓門並咒罵一名身份不明的男子和女子，據稱起因是該名男子對她的咳嗽發表了評論。

據這位參議員說，該名身份不明的男子對待關順的方式是錯誤的，尤其如果他確實是菲律賓人。巴迪惹在其帖文中寫道：「這位律師是長者！我們的法律要求我們關懷並尊重長者。那名菲律賓人甚至應該慶幸自己沒有遭到攻擊或傷害，因為由於他缺乏禮貌，這位律師已經血壓升高了。」

他補充：「尊重與關愛老年人是菲律賓人的本分，不能僅僅因為他們咳嗽，就指責他們並強迫其離開。」

巴迪惹以自身為例，指出他過去曾是關順批評的對象。然而，因為她的經驗以及她身為長者，他仍然尊重她。

巴迪惹表示：「關順律師與我沒有政治

結盟。此事關乎法律，也關乎作為菲律賓人的本分。」